

传承“星火精神”续写“星火”故事

□本报记者 刘亿服

在佳木斯市与桦川县之间,一个仅有两千多户人家的小乡镇,几十年来不断地给人们创造着惊喜。

它是新中国第一个集体农庄的诞生地;它,是中国农业合作化经营和三江平原地区水稻种植的发源地;它,获得过省级“文明乡镇标兵”、“文化试验园区”、“生态文明乡镇”等诸多荣誉;它,就是我省最大的朝鲜族群众聚集地——桦川县星火朝鲜民族乡。日前,记者走进“星火”,感受着这里的别样风情。

创办“新中国第一个集体农庄”

走进设在星火村的乡史展览馆,党和国家几代领导人来“星火”视察工作的照片挂了满满一面墙。乡党委书记南楠指着各种展品、图片向记者动情地讲述着星火人不畏艰辛、敢打硬仗、团结奋进的创业历程。

多年前,几百户朝鲜族群众从延边等地来到正在筹建的桦川水利农场,在一片荒地上,白手起家,垦田建屯,引种水稻。他们在多方耕作组的基础上,把农户组织起来,走共同致富的道路,创办了新中国第一个集体农庄。为全国开展农业合作化运动提供了宝贵的经验。吉林、辽宁、内蒙古、北京、天津、上海、西藏、新疆、云南等省、市(自治区)纷纷组织考察团到此取经。他们首创的水稻地表播种法,经省农业研究部门总结后,在东北种植水稻地区全面推广并沿用至今。

1951年《人民日报》以“一个集体农庄的成长”为题进行了报道。中央新闻纪录电影制片厂专门拍摄新闻纪录片,在国内外放映。“星火集体农庄”还编入了当时的小学课本。

打造乡村振兴“样板区” “星火”旧貌变新颜

走进绘制着朝鲜族民俗风情画的“星星之火”民族文化主题广场,一群身穿民族服装的朝鲜族妇女正在排练民族舞蹈。近年来,他们充分利用“美丽乡村”建设政策优势和资源优势,加大对农村交通、饮水、住房、村级活动场所等方面的投资,使村民的生产、生活条件得到了很大的改善。先后建成了一座集文化、科技、培训、办公为一体的乡级综合文化站、6个具有民族特色的村级体育健身广场、6个包括农家书屋、展览室、卫生服务室等的村级活动室。在全乡各村建门球场13处,其中新建高标准人工草皮门球场10个。如今,村民们也可以像城里人一样在广场健身、打球门、跳舞,在图书室看书学习了。

与此同时,他们多方筹措资金硬化了全乡6个村的村内中心路及通村公路28.63公里,通乡公路硬化率达到100%。彻底解决了村民行路难的问题。新修水泥明沟排水5000米,安装路灯100盏,新栽树木13400株,实现了美化、亮化、绿化。为6个村打了深水井,建了自来水泵房,并安装了净水设备,保证饮用水的质量。全乡的村民都喝上了盼望多年的自来水。

按照县委县政府提出的交通便捷、沿路发展、人口集聚、产业凸显的原则,他们在佳木斯沿路沿线的中星、燎原、星火三个村建成了4个新型农民社区,500多户村民搬进了通电、通水、通有线电视的楼房。

续写新时代乡村振兴新篇章

上世纪90年代中期,随着农业机械化程度的提高,“星火”人彻底告别了手工插秧、收割的时代。土地大面积流转,劳动力开始转移。全乡在韩国等地打工的村民逾2000人。



佳木斯市桦川县星火朝鲜族乡中星村村民在做打糕。本报记者王振良摄

面对现实,星火人转变了以往突出一二产业的做法,重点在发展第三产业项目上做文章,确立了发展特色旅游的思路,建设了集餐饮、娱乐、购物、展览、休闲为一体的星火朝鲜族民俗园,打造集餐饮、娱乐、农耕文化于一体的现代农业综合体,促进一二三产业融合发展。

南楠告诉记者,目前,他们正积极推进建设集体验、娱乐、休闲、展览、餐饮、住宿、养生为一体的民俗风情的多元化文化旅游项目。占地10万平方米的星火特色村寨项目已开工,该项目集家庭旅馆、民俗餐饮、自然风光、养老休闲于一体。在燎原村建设了集创业园、科技园、采摘园、垂钓园、水稻园于一体的综合园区,园区内除农业基础设施外,还建有4栋100平方米的

朝鲜族建筑风格休闲木屋、150平方米观景台、120米长的垂钓台和800平方米的钢结构玻璃外观的阳光餐厅和婚庆场所等标志性建筑。同时,依托乡农业“三个一”工程,通过“合作社+基地+支部+农户”运行模式,大力开展有机水稻、特色水稻、经济作物种植。先后建立新峰万亩种子示范区、多功能农业示范园、五良纯生态功能型大米研究示范基地等高标准农业示范园,成功实现了由“传统农业”向“科技农业”“订单农业”转变。“星火大米”已成为三江地区知名度较高的稻米品牌,实现了由“上门卖”到“上门买”的突破。2017年,“星火”乡实现农业生产总值5280万元,财政收入460万元,农民年人均可支配收入13600元。

汤原县 水稻种植户 实现“三减二增”

本报讯(张继全 记者刘亿服)日前,由多家省内农业专家组成的水稻测产组来到汤原县太平川乡太安村,对谷满川粮食种植合作社的李成亮和孔令顺用超敏蛋白复合酶产品种植的水稻进行实地测产。

今年他俩试种90亩水稻,选育的品种是早熟稻花香并为首次施用超敏蛋白复合酶产品。据省农垦科学院水稻研究所所长解保胜说介绍,喷施复合酶的水稻返青快、扎根快、涨势旺、分蘖早、无脱肥现象、早熟,无潜叶蝇害发生,抗逆性极强。结果明显减少了化肥使用量、减少了农药喷施和除草剂用量,达到了增产增收的效果。比同品种的水稻提早10天以上成熟,填补了该地区早熟稻花香水稻种植的空白,同时创下我省水稻最早收获的历史记录。

该村马洪涛村委会主任指着开始收割的水稻说,测产的结果说明,他们试种的水稻实现了“三减二增”。水稻的品质好价格就好。刚才专家们给予了充分的肯定,答应我们明年种植时全程技术指导,增加了他们扩大种植面积的决心。

该村马洪涛村委会主任指着开始收割的水稻说,测产的结果说明,他们试种的水稻实现了“三减二增”。水稻的品质好价格就好。刚才专家们给予了充分的肯定,答应我们明年种植时全程技术指导,增加了他们扩大种植面积的决心。



13日,“中俄跨境1+1马拉松赛”在同江市鸣枪开跑,来自中俄两国的2600余名选手参加了同江赛区和俄罗斯比罗比詹赛区的比赛。“中俄跨境1+1马拉松赛”目前是唯一中俄两国、两地政府合办的标准马拉松赛。时玲钦摄

佳木斯市看守所 努力提升公正 文明执法水平

本报讯(记者刘亿服)佳木斯市看守所从安全、法治文明、队伍建设等方面入手,多措并举,倾力打造了全国标兵看守所品牌。在全国公安监管系统的评比中,连续3次被授予“全国标兵看守所”称号,连续11年被评为“国家一级看守所”。

近年来,佳木斯看守所科学设置岗位,建立健全工作制度,在全省率先联合下发了《关于将在押人员羁押期间表现纳入量刑情节暂行规定》,并坚持开展处理突发事件应急演练等“七查一演练”,有效防止了意外事故发生。他们通过科学分工和严格管理,依托指纹考勤、交接岗位记录和巡视刷卡系统,实现了门禁、电网、监控、报警等多种安全设施防范无缝衔接,实现连续27年无安全事故。

法治文明是看守所的践行宗旨。近年来,他们不断改善羁押人员的生活环境,大力开展“人性化”教育,努力提升公文明执法水平。推行科学食谱,设置营养餐、病号餐,给未成年在押人员举办生日会,给贫困释放人员筹措路费和衣物,采取管教入室讲解、外请专家教授、在押人员自我教育三结合的方式,对在押人员开展各方面教育。在全省率先实现了“互联网+”平台预约,建立了“佳木斯市看守所微信公众号”办案单位及律师微信群,极大地方便了提讯、律师会见和家属探视。今年,通过网上预约安排各类会见100多人次,受到了多方好评。

铁山村扶贫大棚帮助贫困户脱贫

本报讯(吴双 记者刘亿服)今年,桦南县大八浪乡铁山村积极协调产业扶贫项目和招商项目,加大农业产业结构调整工作力度,在村内建起了瓜菜大棚基地,全力引导贫困户们早日脱贫致富。

据了解,基地占地面积4400平方米,共建设大棚74栋,基地大棚一期以种植香瓜为主,截至目前,已产出香瓜1.5万余公斤,西瓜2.5万余公斤,均已销售完

毕,所得利润全部给村内贫困户进行分红。同时,在瓜菜成长和采摘期,基地以每小时10元钱的价格,雇佣贫困户来打工,为他们获得额外增收提供了机会。

铁山村贫困户徐瑞珍说:“我在基地已经打工一个多月了,一天工作10个小时,一个月能增收3000元左右块钱,尤其是还在家跟前工作,不耽误照顾老人和种地。”

目前,在一期采摘完毕后,其中30栋

二茬瓜已接近成熟,剩下的44栋大棚将进棚叶菜种植,预计今年产生效益将达到12万元,为全村贫困户脱贫奠定了坚实的基础。粮食局驻村工作队第一书记庄南告诉记者:“大棚瓜菜的经营方式是合作社带动贫困户,由村两委对瓜菜进行监督管理,瓜菜利润直接分红。铁山村共有63户贫困户117人,每人分红能达到1000元左右。”

二茬瓜已接近成熟,剩下的44栋大棚将进棚叶菜种植,预计今年产生效益将达到12万元,为全村贫困户脱贫奠定了坚实的基础。粮食局驻村工作队第一书记庄南告诉记者:“大棚瓜菜的经营方式是合作社带动贫困户,由村两委对瓜菜进行监督管理,瓜菜利润直接分红。铁山村共有63户贫困户117人,每人分红能达到1000元左右。”

铁拳除恶 利剑斩黑

□袁博 朱曼琪 本报记者 刘亿服

出重拳,挥利剑,涤荡黑恶势力,护佑一方平安。在深入推进扫黑除恶专项斗争中,佳木斯向黑恶势力发起凌厉攻势。行动开展以来,全市共收集线索202条,经省公安厅认定打掉14个恶势力团伙(包括3个恶势力犯罪集团),抓获101人,破获案件75起,案件中处理村两委成员3人,国家机关工作人员1人。

高要求 严措施
掀起扫黑恶行动高潮

佳木斯市委市政府多次对行动研究部署推进,强力吹响“集结号”。通过严格落实“三级核查”制,明确部省督转线索由市公安局开展核查;严格落实“三长负责制”,建立国家工作人员违纪线索移交机制,全面收集被举报人违法犯罪线索;重点线索指定异地开展核查,群众反映强

烈、反复举报的线索以及查否的督办线索,由专人重新复查复核,确保准确性。

行动中,全警参战,层层签订责任书;借助“一标三实N必采”工作,制定问卷开展入户调查;实行滚动摸排收集线索;10个县区公安分局分5组互相开展异地摸排,确保线索得到有效清查。

强宣传 全覆盖
营造全民参与浓厚氛围

如今,佳木斯大街小巷、乡村道旁,到处都能看到扫黑除恶专项斗争的宣传标语和横幅。该市利用多种媒介广泛宣传,采取张贴通告,悬挂条幅、出动宣传车等方式,公布举报信息及有奖举报政策,建立举报人依法保护制度。一线民警深入社区、村屯、企业、特行行业管理场所等全方位、多角度地进行宣传发动,确保把各级党委的决心送到最基层,营造全民参与的浓厚氛围。

出重拳 用重典
让黑恶势力无处遁形

佳木斯建立核查打击专班,围绕打击重点,坚持打早打小、露头就打,让人民群众深恶痛绝的黑恶势力无处遁形。

根据群众报案,桦南县公安局打掉刘某某恶势力犯罪集团,抓获18人,破获案件10起,处理村委会主任1人;建立研判专班,针对三人以上团伙涉恶案,加强案件研判串并,富锦市公安局刑侦支队组织专人核查、立案侦办,破获佳木斯人杨某某等在同江市拆迁过程中暴力拆迁涉恶犯罪情况,与向阳公安分局联合办案,截至目前抓获犯罪嫌疑人6人,破获各类案件8起,其他涉案线索正在进一步追查中。

调优种植结构 促农民增产增收

□纪世强 本报记者 刘亿服

菌产业快速发展。

2018年,汤原县已组建食用菌种植专业合作社30个,建设标准化生产基地19个,栽培黑木耳等食用菌1.6亿袋,带动全市食用菌生产规模发展到4亿袋;富锦市宏胜紫米农副产品专业合作社瞄准东南亚和俄罗斯远东市场,按“七统一”模式规模连片发展苹果圆葱1000余亩。郊区先后投入红树莓产业发展扶持资金2000余万元用

于标准化基地和冷冻收储建设,巾帼红树莓专业合作社成员数量由成立之初的85户发展到245户,红树莓种植面积由500亩发展到3800亩,辐射带动全区红树莓面积发展到1万亩,成为促农增收的优势产业。

通过农业种植调整,今年,桦川县绿色稻米面积增加到130万亩,同时加强科技化建设,广泛运用有机水稻覆膜、钵体摆栽、黄腐酸应用、益生菌育种、鱼鸭蟹稻共育等新技术,构建了“部门严格监管、产销全程溯源、权威检测认证、电商唯一渠道、政府担保背书、四项保险理赔、新品销完停售”的桦川农产品营销和质量保障体系,“星火大米”品牌成为桦川农业的金字招牌,远销全国各地。



13日,佳木斯市首届青少年科技节在市会展中心启幕。

此次科技节为期3天,来自全市中小学、幼儿园及社会培训机构的5000余名选手通过六大赛事,集中向观众展示他们的各类科技创意与科普竞赛表演。

桦川“爱心超市” 打造扶贫新阵地

□徐秋鸣 刘冬梅
本报记者 刘亿服

贫困户的一片赞同。

在丰年村“爱心超市”的资助奖励细则上,记者看到,“爱心超市”资助和奖励对象每月评选一次,由驻村扶贫工作队负责走访、调查和推荐,定期开会集体讨论,经公示7天无异议后确定并发放积分券。贫困户们手心里攥着积分券,喜气盈盈地张望着看中的兑换商品。

遍布桦川县105个村的“爱心超市”商品种类与一般超市并无二致:油盐酱醋、米面粮油等日常生活用品应有尽有。不同的是,贫困户来“爱心超市”领取物资不用付钱,只需要用自主劳动赚取的积分就可以免费兑换等值物品。这种由政府主导、社会各界捐赠款物、驻村扶贫工作队负责管理的“爱心超市”,在桦川县脱贫攻坚的工作中正发挥着积极的作用。

“给村果园剪枝20分,扫街道10分,种小园菜20分……”村里的贫困户、“爱心超市”管理员董宝生熟练地核算着黄乃林的积分。

“一共95分!老黄,这个月你的积分又是全村第一!你要的大米领走吧。”“多劳多得,不等不靠,拔穷根就得自己干出来!”黄乃林的话引来周围



18日,汤原县在香兰镇庆丰村举办首届循环农业稻米品鉴会。省农科院多名专家与汤原县委副书记和相关部门负责人及多家合作社代表,一同品鉴了香飘四海的汤原大米。

王阳摄